ПРЕДЛОЖЕНИЕ К ГОССОВЕТУ 

1. О корректировке политики исполнительных органов власти по развитию МиСП.  
Развитие предпринимательства, как любого другого социального института, включает в себя три базовых направления:

· Расширенное воспроизводство субъектов МиСП (появление новых субъектов).
· Развитие действующих субъектов МиСП. 
· Развитие сообщества предпринимателей.  
Заметим, что в федеральном законе №209-ФЗ в статьях 9 -11, закрепляющих полномочия органов власти всех уровней по поддержке и развитию МиСП,  все эти направления в той или иной степени отражены. Вместе с тем, в последнее время основная часть федеральных мер по поддержке развития МиСП свелась, в основном, к раздаче бюджетных денег ДЕЙСТВУЮЩИМ  предпринимателям, а также предоставление им образовательных и консультационных услуг. Соответственно региональные программы поддержки МиСП повторяют эту тенденцию, поскольку основную часть их финансирования составляет федеральная субсидия. То же самое «по цепочке» и с муниципальными программами. В результате, несмотря на увеличение «в разы» федеральных субсидий регионам на развитие предпринимательства, рост количества субъектов МиСП остановился, потому что действующие предприниматели не будут себя клонировать. 
Для роста количества субъектов МиСП  необходимо организовать полноценную работу в регионах по расширенному воспроизводству предпринимателей, которая, как минимум, должна включать в себя  

· широкую пропаганду и популяризацию предпринимательства,

· массовые программы обучение самозанятости - как самому простому виду предпринимательства.       

И это надо делать не только в рамках развития молодёжного предпринимательства, поскольку многие граждане, которые хотели бы заняться предпринимательством, уже вышли из стен школ и вузов. 
Вместе с тем, начинать надо с молодёжи, но не так как это делается сейчас.  Необходимы отдельные курсы в школах, ПТУ, техникумах и вузах,  которые бы давали целостное системное представление о предпринимательстве как одной и стратегий трудовой профессиональной деятельности, наравне с  наёмным трудом. Но начинать надо с ОСНОВ САМОЗАНЯТОСТИ – азбуки предпринимательства, а не с экономической теории, как это делается сейчас в курсах экономики в школе    

При наличии политической воли внедрить такие курсы  в рамках школьного или вузовского компонента в систему общего и профессионального образования не представляет сегодня особого труда. Доказательством тому  служит  межпредметный курс «Основы самозанятости и предпринимательства», который разработан специалистами ДВНЦМС и который уже несколько лет ведётся в ряде в школ г.Хабаровска. Более подробно о данном курсе и его результатах рассказано в видеосюжетах http://www.youtube.com/watch?v=Fw3E19fn1eo и http://www.youtube.com/watch?v=9og6FAK7KNE&feature=youtu.be.
Массовые программы «Начинающий предприниматель» должны обязательно строиться  с учётом отраслевого подхода, потому что фермер, парикмахер, владелец частного детского сада и т.д. – это принципиально разные бизнесы с огромной отраслевой спецификой, отразить которую невозможно в общих  образовательных программах. Необходима целенаправленная работа по построению отраслевых  образовательных программ для подготовки начинающих предпринимателей, которые будут включать в себя модельные бизнес-проекты (а не только бизнес-планы) в конкретных, как минимум, в приоритетных отраслях.  

Примером такой отраслевой образовательной программы может служить разработанный специалистами ДВНЦМС курс «Как организовать бизнес в сфере дошкольного образования» с пакетом информационных материалов, который  используется нами для подготовки индивидуальных предпринимателей в сфере дошкольного образования в разных регионах страны.    

2. Проблема  некомпетентности  правоохранительных, надзорных и судебных органов в вопросах предпринимательства. 

Как бы парадоксально ни звучала формулировка данной проблемы, но она явно  обозначилась  в ходе 

-нашей многолетней работы по развитию предпринимательства в сфере  дошкольного образования, которая связана с нескончаемой чередой  судебных процессов, споров с прокуратурой, Роспотребнадзором и МЧС по защите прав данных предпринимателей(в случае необходимости можем привести конкретные примеры);
-проведения специалистами ДВНЦМС занятий на курсах повышения квалификации прокурорских работников Дальневосточного федерального округа.    

В связи с этим, представляется целесообразным поставить перед Министерством образования и науки РФ вопрос о необходимости включении в образовательные стандарты (в программы, учебные планы) подготовки и повышения квалификации перечисленных выше специалистов, как минимум,  следующие темы: 

-роль предпринимательства в социально-экономическом развитии страны;

-правовое регулирование предпринимательской деятельности в различных отраслях.      
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