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Нина Поличка: «Миром правит интеллект, а интеллектом занимается образование»
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Для Нины Полички всегда интересны и значимы проекты в сфере образования

- Как можно развить предпринимательство при полном отсутствии бизнес-образования в стране? - не скрывает эмоций директор Дальневосточного центра местного самоуправления, член Общественной палаты Союзного государства, доктор педагогических наук, кандидат физико-математических наук Нина Поличка. - Поэтому мы много лет продвигаем изучение основ самозанятости в школах. Ребёнок, выходя из школы, должен понимать: есть наёмный труд и есть  самозанятость.


Моя общественная деятельность всегда была тесно связана с профессией. Вот, например, в первые годы перестройки (я тогда заведовала кафедрой научных основ управления школой в педагогическом институте) меня направили на учёбу в Таллинскую школу менеджеров почти на два месяца. Занятия представляли собой игру: 500 человек были «поделены» на 5 государств, и каждое из них должно было проработать всё: и конституцию, и систему выборов в органы власти, и основы производства, и прочее. Меня избрали президентом в «Красном» государстве, я отработала в этом качестве два срока - за это время и плакала, и ругалась, и чемоданы складывала… Там я впервые поняла, что такое власть, какие задачи ей приходится решать и каков уровень ответственности. Моя личная ответственность за то, как работает власть, и понимание, что в меру своих сил я должна им помогать, думаю, тогда и сформировались.

Больше 20 лет после того, как ушла «в свободный полет» с последнего места наёмного труда - с должности проректора по науке ДВАГС, занимаюсь общественной работой, связанной с властью. Наша целевая аудитория - вся вертикаль власти, от федеральной до муниципальной. Фактически, все эти годы мы занимаемся реформами во власти.

В начале сентября 2004 года нас позвали на открытие программы «Развитие диалога между властью и гражданским обществом», которую начинал благотворительный британский фонд CAF. А 1 сентября случился теракт в Беслане, а затем вышел указ президента РФ о назначении губернаторов. Мы приехали на конференцию в Москву, люди в панике… Пришла Алексеева и говорит: «Нация в опасности! Демократия умерла! И т. д.», а у меня доклад «Развитие диалога между властью и гражданским обществом на муниципальном уровне». Я вышла и говорю: «Коллеги, я плохо понимаю, что здесь происходит. Мы работаем с местным самоуправлением и у меня одна проблема - как всё, что написано в пятой главе 131-го закона, реализовать на практике? Лично у меня нет претензий к федеральным властям по поводу демократии в стране, свободы просто завались, у меня только один вопрос: как пользоваться этой свободой?»

Одним словом, отсутствие эффективных технологий решения многих задач современного госуправления - это сегодня большая проблема. Поэтому каждый регион изобретает свое колесо или вообще ничего не делает. 

- Кого вы можете назвать своими помощниками, единомышленниками, партнёрами? Много ли их?
- Единомышленников и партнёров за 20 лет набралось много, потому что основное направление нашей деятельности - разработка и реализация проектов. А поскольку проекты разные, то и команды подбираем из разных специалистов. Стараюсь, в первую очередь, приглашать компетентных людей, которым интересно само дело, а не тех, у кого первый вопрос - про зарплату. Зарплаты, как правило, небольшие, и они зависят от размера гранта и объёма работы. В этом смысле люди пенсионного возраста прекрасно вписываются в реализацию проектов. Ведь чем человек старше, тем компетентнее, а поскольку пенсия какая-никакая есть, то главный стимул в работе - интерес и удовлетворение от того, что востребован.

- Есть чем гордиться из сделанного?
- В 1999 году в рамках программы по противодействию коррупции фонда «Евразия» мы получили грант под проект, в котором хотели исследовать ситуации, создающие благоприятные условия для коррупции в четырёх наиболее коррумпированных в то время сферах: избирательный процесс, природопользование, управление имуществом и бюджетный процесс. При этом нас не интересовало, кто и в каких суммах берёт взятки. Важно было выяснить, на каких этапах, в каких отношениях появляется возможность для коррупции и как эти ситуации описаны в нормативных правовых актах.

Собрали информацию, проанализировали - и стало понятно: выявленные проблемные процедуры «зарегламентированы» таким образом, что создавали прекрасные условия для коррупции, соблазн воспользоваться ими был слишком велик. В результате я написала статью «Правовые основы коррупции в региональном законодательстве», в которой поставила вопрос о необходимости проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов. Народ читал название и говорил: «Это вы что-то не то написали. Как может быть региональное законодательство основой для коррупции?»

Во втором проекте в 2002 году мы уже написали книгу, в которой перечислили коррупционные нормы, которых не должно быть в правовых актах. Одним словом, понятие «антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов» - это наше изобретение.

Прошло 10 лет, и в 2009 году были приняты федеральный закон об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и методика проведения такой экспертизы, где в качестве коррупциогенных факторов включены наши нормы.

По образованию я педагог, и для меня всегда были интересны и значимы проекты в сфере образования. Давно известно, что миром правит интеллект, а интеллектом занимается именно система образования. Поэтому для меня система образования - это не расходная статья бюджета, а главный ресурс социально-экономического развития села, города, края, страны. Большинство реформ, которые сегодня осуществляются, требуют изменения в мозгах большинства граждан. Например, надо управлять своей недвижимостью, быть финансово грамотным, участвовать в местном самоуправлении, заниматься энергосбережением и т. д. А кто всему этому будет учить?
Вот и родилась идея Института третьего возраста для обучения пенсионеров. Первую программа, которую мы сделали с пенсионерами, - это «Участие в местном самоуправлении». В ней они осваивали демократические процедуры, предусмотренные законом о местном самоуправлении (обращение во власть, публичные слушания, собрания, ТОСы и т. д.). Пришла я к ним на «выпускной вечер», а они меня спрашивают: «Почему нам раньше никто про это не рассказывал? У нас же теперь сознание поменялось, мы по-другому стали смотреть и на себя, и на власть».

Ещё один важный социальный проект - разработка и внедрение в некоторых школах края курса «Основы самозанятости». Мы считаем, что молодой человек, выходя сегодня из школы, должен понимать, что есть наемный труд и есть самозанятость. Наёмный труд - самая уязвимая в старости трудовая стратегия, поскольку от тебя ничего не зависит. Поэтому каждый человек в рыночной экономике должен уметь сам себе создать рабочее место. Но для этого хотя бы азы самозанятости необходимо знать. И это новое знание должно сегодня даваться в общеобразовательных школах всем детям.

- Вряд ли на этом пути обошлось без трудностей. Были ли разочарования, неудачи?
- Как доктор педагогических наук я знаю, что надо 21 раз повторить, чтобы тебя поняли все. Вот я 21 раз и говорю, чтобы продвинуть свои идеи, и отношусь к этому как к норме. Много лет назад один мудрый человек, которому я пожаловалась на очередную атаку на меня, сказал: «Ну, вы же каждый раз забегаете вперед паровоза, а таких всегда бьют. Но если вы не хотите, чтобы вас били, то дождитесь всех и идите с ними стройными рядами». Одним словом, к разочарованиям, трудностям и неудачам я отношусь диалектически - значит, либо 21 раз ещё не сказала, либо слишком паровоз обогнала.

Часто сталкиваюсь с отсутствием необходимых знаний, умений, научно обоснованных технологий у людей, которые пытаются заниматься общественной деятельностью. У молодёжи море энергии, им надо что-то делать, реализовывать свой юношеский максимализм - и их надо просто направить в нужное русло! В свое время я предложила мэру Хабаровска А.Н. Соколову запустить 21 апреля, в День местного самоуправления, в школах проект - сочинение «Если бы я был мэром». Сто процентов детей перед этим сочинением, как минимум, заглянули на сайт администрации, в Устав города и подумали о том, что за работа у мэра, каков уровень ответственности на этой должности. А это уже дорогого стоит. Заодно организаторы получили обширную информацию о том, что в приоритете у самих школьников.

- Что бы вы пожелали начинающим общественникам?
- Во-первых, не оказаться игрушкой в чужих руках. Если они хотят заниматься общественной работой, то должны понимать, что это такое. Для этого мы даже разработали курс «Основы участия детей и молодежи в общественной жизни». На выходе задание: «Если тебе что-то не нравится в этой жизни, разработай социальный проект для решения данной проблемы». Молодежь можно и нужно вовлекать в общественную жизнь.

- Наверняка в центре вашего внимания не только молодежь.
- В Хабаровском крае не решена проблема ресоциализации лиц, выходящих из мест заключения. Поэтому мы седьмые по рецидиву в стране:  3 тысячи ежегодно освобождаются и больше половины возвращаются обратно в зоны и тюрьмы. При этом у 60 процентов тех, кто выходит, нет семей, потеряны все социальные связи. Им негде жить, их никто не берет на работу и, чтобы выжить, у них одно средство - снова преступление и снова заключение.

Вот уже несколько лет мы занимаемся этой проблемой и пока безрезультатно. Подключили Законодательную думу Хабаровского края, несколько общественных организаций, я губернатору написала, фильмы сняли про коммуну, которую организовал бывший заключенный в районе им. Лазо для тех, кому некуда идти, мы стараемся им помогать. Но проблему надо решать системно, одной лишь поддержкой отдельных гражданских инициатив с ней не справиться.

Еще одно важнейшее направление работы - развитие человеческого капитала и сокращение оттока населения. Для этого надо возвращать региональный компонент содержания образования в школах, колледжах и вузах, который должен быть направлен на адаптацию системы образования к потребностям региона. Я не верю, что кто-то придет и скажет, как развивать Дальний Восток. Мы должны это придумать сами, но для этого дальневосточников надо развивать.


Подготовила Марина СЕМЧЕНКО.


Эти люди живут рядом с нами. Они, как и мы, видят несовершенство нашего мира, но, в отличие от других, многое делают для того, чтобы он стал лучше. Кто они? Как влияют на нашу жизнь? Что еще хотят сделать? Как преодолевают трудности?
АНО «Дальневосточные социологические исследования» совместно с Дальневосточным ресурсным центром развития гражданского общества ДВИУ РАНХиГС при поддержке муниципального гранта реализовали социальный проект «Лидеры общественного мнения Хабаровска»: это 50 интервью с интересными, авторитетными и неравнодушными активистами. «Тихоокеанская звезда» дает своим читателям возможность с ними познакомиться. Руководитель проекта - социолог, зав. научно-исследовательской лабораторией ДВИУ РАНХиГС, член Общественной палаты Хабаровского края Юрий Березутский. 
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