О ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ АССОЦИАЦИИ ДОШКОЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

 (ДВАДО)

В мае 2012 г. в г.Хабаровске при методической и организационной поддержке ДВНЦМС была создана и официально зарегистрирована межрегиональная общественная организация «Дальневосточная ассоциация дошкольных организаций» (ДВАДО). 
Она объединила в себя индивидуальных предпринимателей, работающих в сфере дошкольного образования; организации, предоставляющие уход и присмотр за детьми; организации, являющиеся инфраструктурой поддержки развития предпринимательства в сфере дошкольного образвоания. 
Целью ДВАДО является содействие развитию дошкольного образования во всех его формах. 
Для достижения этой цели ассоциация предполагает решать следующие задачи: 

- защита и представление общих интересов членов организации в органах власти и местного самоуправления;

- предоставление информационной, юридической, бухгалтерской, финансовой и иной поддержки членов организации;

- проведение круглых столов, семинаров, занятий, курсов и иных мероприятий, направленных на развитие и улучшение работы в сфере дошкольного образования. 
Одной из ближайших задач ДВАДО является выработка «Этического Кодекса» членов ассоциации и участие в подготовке и проведении Всероссийской практической конференции  «Развитие  предпринимательства в сфере дошкольного образования: дальневосточный опыт», которая состоится  29-30 июня 2012 года в Хабаровске.
Председателем Дальневосточной ассоциации дошкольных организаций избрана ведущий эксперт ДВНЦМС, руководитель проекта по развитию предпринимательства в сфере дошкольного образования Петрова Марина Юрьевна.

