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  КОНЦЕПЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 
 дополнительного профессионального образования 

«Подготовка специалистов для органов власти и гражданских организаций

по организации диалога  между властью и гражданским обществом» 

Подготовлена Н.Поличкой - экспертом Фонда КАФ  
в рамках программы «Развитие диалога  между властью и гражданским обществом» 

Пояснительная записка 
(обоснование необходимости  подготовки специалистов) 

Реформирование государственного и муниципального управления является одной из главных задач современного этапа развития России. Необходимость её решения определяется тем, что по данным ФОМ более 71% опрошенных российских граждан отрицательно оценивают деятельности чиновников разных уровней власти. Российский бизнес испытывает огромные издержки на преодоление административных барьеров (по оценкам, в среднем 8,5% выручки малых предприятий). Более 76% россиян сталкивались с проявлениями коррупции во власти, а по индексу восприятия коррупции, рассчитываемому международной организацией Transparency International, в 2004 году Россия  занимала 90-е место из 146 стран. В рейтинге международной конкурентоспособности Всемирного экономического форума по показателю «качество государственных институтов» Россия занимает 89-го место, а по индексу непрозрачности - 40 место из 48 крупнейших стран мира. 
Все эти результаты обусловлены тем, что  российские органы власти, зачастую, не знают как решать многие возникающие проблемы ввиду их сложности, новизны и отсутствия готовых решений. Представления власти о  потребностях и интересах граждан далеко не всегда соответствует действительности. Органы власти испытывают трудности в оценке и прогнозировании возможные последствия принимаемых решений, а соответственно, не могут быстро и адекватно среагировать на проблемы, возникающие в ходе осуществления решений. Многие решения власти остаются на бумаге. Особенно ярко все эти проблемы проявляются на региональном и муниципальном уровне. 
 
Мировой опыт свидетельствует, что одним из наиболее эффективных путей решения перечисленных выше проблем является  привлечение  ресурсов гражданского общества 

-к разработке, принятию,  исполнению и оценке результативности решений органов власти,


-к осуществлению общественного контроля за деятельностью власти.


Нельзя сказать, что в России сегодня не привлекаются ресурсы гражданского общества к принятию властных решений и не ведётся диалог между властью и гражданским обществом.  Анализ институционализированных форм взаимодействия органов государственной власти субъектов федерации и гражданских организаций, проведённый  Фондом «Айрекс»,  показал, что в регионах существует достаточно много различных общественных и координационных советов, палат, комиссий при органах власти субъектов федерации, в которых участвуют представители науки, общественных организаций и предприниматели. Однако, по мнению участников этих формирований, а также и представителей власти, диалог этот весьма неэффективен,  поскольку  его влияние на содержание принимаемых властных решений минимально.    

Представляется, что одной из главных причин неэффективности такого взаимодействия является отсутствие соответствующего кадрового обеспечения. Нет специалистов, работающих во власти, а также представителей общественности («социальных модераторов», название условное),  способных спроектировать и организовать конструктивный диалог между властью и гражданскими организациями по различным вопросам общественного управления и соответствующего насущным потребностям и интересам власти и гражданских организаций.  Вместе  с тем, в настоящее время в России в системе профессионального образования не существовало и не существует ни основных, ни дополнительных программ подготовки таких специалистов 


Это определяет необходимость разработки образовательной программы «Подготовка специалистов для органов власти и гражданских организаций по организации диалога  между властью и гражданским обществом». 
Цели образовательной программы 


Целью  образовательной программы является подготовка специалистов, способных организовать конструктивный диалог между властью и обществом по вопросам, связанным с реализацией полномочий органов государственной власти субъектов федерации и органов местного самоуправления. 
 
Участниками образовательной программы  могут быть:

-сотрудники законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти и органов местного самоуправления;

-представители гражданских организаций.

 ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ СОДЕРЖАНИЯ 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ  

Раздел 1. Гражданское общество 
Понятие гражданского общества. Различные подходы к определению гражданского общества, его составу, структуре, функциям и его роли в обществе.  Модели общества: двухсекторная, трёхсекторная, четырёхсекторная. Ценности, функции, институты,  механизмы и показатели зрелости гражданского общества.  
Гражданские организации. Некоммерческие организации. Подходы к классификации некоммерческих организаций. Представительские, надзорные (контрольные), сервисные, проектные и ресурсные организации. Правовые основы деятельности некоммерческих организаций.       

Понятие развития гражданского общества. Концептуальные подходы к развитию гражданского общества. Основные задачи и условия для развития гражданского общества. развития.  Программно-целевое планирование и управление по результатам для развития гражданского общества.  

Политика, правовые основы  и практика деятельности федеральных  органов власти по развитию гражданского общества. Программа социально-экономического развития РФ на среднесрочную перспективу (2006-2008). Совет при Президенте РФ по содействию развитию гражданского общества и правам человека. Грантовая поддержка  развития гражданских организаций.  Проект федеральной целевой программы «Гражданское образование».  

Политика, правовые основы  и практика деятельности органов государственной власти субъектов федерации по развитию гражданского общества.   
Политика, правовые основы  и практика деятельности органов  местного самоуправления  по развитию гражданского общества.  
Время изучения раздела в общем объёме часов учебного плана - 20%  

Раздел 2. Власть 


Структура власти в России. Государство и местное самоуправления. Правовое регулирование деятельности органов власти.

Полномочия органов государственной власти и технологии их реализации.  Структура федеральных государственных органов власти и органов государственной власти субъектов федерации. 

Понятие местного самоуправления. Вопросы местного значения и технологии их решения.  Формы осуществления населением местного самоуправления и участия населения в его осуществлении. Органы местного самоуправления и должностные лица местного самоуправления.  
Реформа публичной власти: основные проблемы деятельности власти и  направления реформирования. Роль гражданского общества в реформировании власти в России.

Время изучения раздела в общем объёме часов учебного плана - 20%  

Раздел 3. Взаимодействие власти и гражданского общества 


Цели и направления взаимодействия власти и гражданского общества. Система обратной связи. Привлечение  гражданского общества к процессу разработки, принятия и осуществления  решений органов власти. Консультации в процессе государственного и муниципального управления Привлечение гражданских организаций для оказания бюджетных услуг. Аутсорсинг административно-управленческих функций власти. Государственно-частное партнёрство в решении задач социально-экономического развития. Общественный контроль за деятельностью власти.   

Виды диалогов между властью и гражданским обществом в зависимости от содержания и участников диалогов и технологии их организации.  


Российская практика взаимодействия власти и гражданского общества: система трёхсторонних комиссий по регулированию социально социально-трудовых отношений; Общественная палата РФ; советы при органах власти: общественные, наблюдательные, попечительские, координационные; молодёжные палаты,…. Стратегическое планирование как новая форма организации диалога между властью и гражданским обществом.

Международный опыт организации  диалога  власти гражданского общества.  


Концептуальные основы привлечения населения и гражданского общества к взаимодействию с властью.  Правовые основы участия населения в местном самоуправлении, во взаимодействии с органами власти субъекта федерации и с федеральными органами государственной власти. Технологические аспекты проектирования и организации  различных видов диалогов. Организация  деятельности общественных палат. Публичные слушания и особенности их организации по проектам устава, бюджета, программам развития. Стратегия решения вопросов местного значения и реализации полномочий государства  как тема для взаимодействия  власти и гражданского общества. Организация диалога между властью и гражданским обществом в процессе стратегического планирования.   
Время изучения раздела в общем объёме часов учебного плана - 60%  
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ 

Специалист по организации диалога  между властью и гражданским обществом должен:

-знать  
различные подходы к определению гражданского общества; состав, структуру, функции, ценности, механизмы, показатели зрелости  гражданского общества;   

-знать правовые основы деятельности некоммерческих организаций, классификацию некоммерческих организаций и особенности функционирования разных видов НКО;

-знать концептуальные подходы к развитию гражданского общества;

-знать основы программно-целевого планирования и управления по результатам и уметь их применять для  развития гражданского общества в регионах и муниципалитетах;  

-знать правовые основы деятельности власти в России на федеральном, субъекта федерации и муниципальном уровне;

-знать основные направления реформа публичной власти в России, в том числе основные проблемы деятельности власти и возможные пути их решения;

-знать основные задачи гражданского общества в реформировании публичной власти в России;
-знать современную политику федеральных  органов власти по реформированию власти и развитию гражданского общества и осуществлять постоянный мониторинг практика её реализации; 

-знать политику органов государственной власти в своём субъекте федерации по    реформированию власти и развитию гражданского общества и осуществлять постоянный мониторинг практика её реализации;
 -знать политику органов  местного самоуправления в своём  муниципалитете по     реформированию власти и развитию гражданского общества и осуществлять постоянный мониторинг практика её реализации;
 
-знать цели, направления  и формы взаимодействия власти и гражданского общества;  
-знать российскую и зарубежную практику взаимодействия власти и гражданского общества с целью повышения качества общественного управления;   

 
-знать концептуальные основы привлечения населения к взаимодействию власти и гражданского общества; 


 -уметь осуществлять постоянный мониторинг развития гражданского общества и потребностей во взаимодействии власти и гражданского общества в регионах и муниципалитетах;
-уметь  организовывать различных видов взаимодействия  между властью и гражданским обществом, в том числе: 
· проектировать различные виды взаимодействия по различным тематикам, исходя из потребностей  власти и гражданского общества,  в т.ч.
· определять тематики для взаимодействия;  
· формировать стороны для взаимодействия  в т.ч.:
· определение органов власти и их структурных подразделений, в полномочия которых входит решение вопросов по теме взаимодействия;
· определять гражданские организации, интересы которые затрагивает данная тематика; 
· побуждать к взаимодействию, в том числе:
· определять интересы органов власти (должностных лиц власти)  и гражданских организаций во взаимодействии, 
· готовить обращения к органам власти  (должностным лицам власти)  и гражданским организациям,
· разрабатывать проекты взаимодействия, в т.ч.:
· определять цели взаимодействия,
· программировать ожидаемые результаты, показатели и индикаторы для их измерения,
· определять содержания и процессуальные основы (порядок проведения, формы,…. ) взаимодействия,
· определять ресурсное обеспечение, необходимое для  взаимодействия в т.ч. :
· кадровое обеспечение,
· материально-техническое обеспечение,
· финансовое обеспечение,
· информационное обеспечение,
· …..
· разрабатывать график подготовки взаимодействия.
· реализовывать разработанные проект взаимодействия;
· оценивать их результативность;
· корректировать проекты  в случае необходимости; 
· распространять опыт организации взаимодействия,  в т.ч.:
· описывать опыт,
· размещать информацию в печатных и электронных изданиях,
· выступать  на конференциях,
· участвовать в семинарах по распространению опыта,
· ……….  
















