ЖУРНАЛ

 «МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ 

НА РОССИЙСКОМ ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ» 

 Журнал издаётся с 1999 года, ориентирован на потребности муниципальных образований  Дальневосточного федерального округа и содержит следующие рубрики: 

	-новости законодательства о местном самоуправлении -обзоры наиболее важных федеральных и региональных законов, касающихся развития местного самоуправления;    

-реформа местного самоуправления: теория и практика -результаты прикладных научных исследований по наиболее актуальным проблемам реформирования местного самоуправления и лучшие практики муниципального управления; 

-судебная защита местного самоуправления – судебные решения  и обзор судебной практики по вопросам местного значения; 

-школа местного самоуправления - методические рекомендации муниципальным образованиям по технологическим,  организационным и правовым аспектам решения вопросов местного значения и переданным на исполнение государственным полномочиям; 

-ваш вопрос - наш ответ - ответы экспертов на вопросы, которые задают представители муниципальных образований; 

-конференции, школы, семинары, проекты - информация о мероприятиях по местному самоуправлению, проходящих на территории Дальневосточного  федерального округа и в России. 




Журнал  выходит 6 раз в год в печатной и электронной версиях и  распространяется по предварительным заказам (печатная версия - по почте наложенным платежом, электронная версия - по электронной почте). 

Заказы на журнал принимаются  по адресу: 680000 Хабаровск д.30, к.120;

по факсу: (4212) 21-44-98; по электронной почте: npolichka@mail.ru.

Издатель журнала - Дальневосточный научный центр местного самоуправления

http://www.dvncms.khv.ru

