Председателю Государственной Думы 

Российской Федерации

Грызлову Б.В.

Уважаемый Борис Вячеславович!
Обращаем Ваше внимание на то, что в России не в полной мере созданы правовые механизмы, необходимые для реализации прав граждан РФ, установленных  Конституцией РФ. В частности, ст. 32, п.1  Конституции РФ определяет:
Граждане РФ  имеют право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей. 

Механизма реализации данного конституционного права нет как на федеральном, так и на региональном уровне. Другие права граждан, закрепленные в статье 32, имеют механизм реализации. Например: п.2: «Граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме», имеет механизм реализации, закрепленный в ФЗ «О гарантиях избирательных прав граждан и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», в других федеральных законах и законах субъектов РФ. 
Представляется целесообразным разработать и принять федеральный закон о реализации права граждан РФ на участие в управлении делами государства. Подобные законы должны быть приняты и в субъектах РФ, так как государственное управление в РФ осуществляется на двух уровнях публичной власти. Эти законы будут регулировать правоотношения, связанные с реализацией гражданином Российской Федерации данного права. 

Во многих своих выступлениях Президент РФ говорит о проблемах неэффективности в деятельности власти всех уровней, в том числе:     
· органы власти зачастую не знают, как решать многие возникающие сегодня проблемы, ввиду их сложности, новизны и отсутствия готовых решений;

· представление органов власти о  потребностях и интересах граждан не  всегда соответствует действительности;

· часто органы власти не могут оценить и спрогнозировать возможные последствия принимаемых решений;

· не  могут обеспечить эффективное выполнение решений, многие из которых так и остаются на бумаге;

· и т.д.
Мировой опыт свидетельствует, что данные проблемы могут быть решены путём привлечения представителей  гражданского общества к процессу государственного управления.   Принятие федерального закона «Об участии граждан  Российской Федерации в деятельности федеральных органов государственной власти Российской Федерации» (название условное) станет способом  повышения результативности и эффективности государственной власти в России.

Мы готовы представить свои предложения  и принять непосредственное участие в разработке данного законопроекта. 
Поздравляем  Вас с тринадцатой годовщиной принятия  Конституции Российской Федерации! Считаем, что 13-летний срок является достаточным для принятия нормативных актов, обеспечивающих реализацию норм Конституции. 
Просим считать это письмо коллективным обращением, и ожидаем его рассмотрения  в соответствии с процедурой  ФЗ №59 «О ПОРЯДКЕ РАССМОТРЕНИЯ ОБРАЩЕНИЙ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».
С уважением,  граждане Российской Федерации: 
