Директору Дальневосточного 

научного центра местного самоуправления 
Н.П.Поличка

О проведении «круглых столов»

Уважаемая Нина Петровна!


Выражаем Вам свою признательность за предложение о совместном проведении «круглых столов» на тему «Социальное партнёрство общественности и органов местного самоуправления Хабаровска в решении актуальных проблем  города», которое представляет особую актуальность с точки зрения формирования гражданского общества на современном этапе.


Несомненно, такая форма работы вызывает определённый интерес, однако, после вступления в силу Федерального закона от 6 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах  организации местного самоуправления в Российской Федерации» в городе принят ряд муниципальных правовых актов, предусматривающих комплексную систему взаимодействия населения, общественности города и органов местного самоуправления г.Хабаровска. 


Так, в рамках  реализации положений 131 закона, Хабаровской городской Думой были приняты решения:


-от 21.06.2005 №95 «Об утверждении Положения о правотворческой инициативе граждан»;


-от 21 06.2005 №96 «Об утверждении Положения о собрании граждан в городском округе  «Город Хабаровск»;


-от 21 06.2005 №97 «Об утверждении Положения о территориальном общественном самоуправлении в городе Хабаровске»;


- от 22 11.2005 № 181 «Об утверждении Положения о публичных слушаниях в городском округе «Город Хабаровск» и другие.


В соответствии с этими решениями администрацией города проводятся публичные слушания по Уставу города, Стратегическому плану развития города до  2020 года, по бюджету города и его исполнению, в которых принимают участие представители общественности самых разных профессий и гражданских позиций. Прекрасно помним мы и Ваши конструктивные выступления по названным проблемам. 


С администрацией  города сотрудничают самые разнообразные общественные организации, которые привлекаются к выявлению проблем города и определению путей их решения. В администрации активно работают: Совет политических партий и общественных организаций при Мэре города, Общественный  Совет по разработке Стратегического плана развития города, Совет по взаимодействию с религиозными объединениями, Совет по предпринимательству при Мэре города, Координационный Совет  по профилактике социального сиротства и другие, которые вносят свой вклад в решение вопросов местного значения.


Таким образом, как населению, так и группе гражданских организаций предоставлена реальная возможность непосредственного участия в осуществлении местного самоуправления. 


Ещё раз позвольте поблагодарить Вас за поступившее предложение и пригласить принять участие в мероприятиях, проводимых администрацией по обсуждению вопросов социально-экономического развития города.
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