ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ 

ИЛИ ПОСТОРОННИМ ВХОД ВОСПРЕЩЁН

В конце января 2007 года  двадцать пять гражданских организаций города, в состав которых вошли общественные и  некоммерческие организации, а также представители бизнеса,  обратились к Мэру города г-ну Соколову с предложением о совместной подготовке и проведении круглых столов на тему "Социальное партнёрство общественности и органов местного самоуправления Хабаровска  в решении актуальных проблем города".  Поводом для такого предложения послужили неоднократные заявления мэра о необходимости развития социального партнёрства, а также включение аналогичных тезисов в Стратегический  план развития Хабаровска, который приняла Городская Дума осенью 2006 года. 
Представители общественности посчитали, что от лозунгов уже можно переходить к реальным действиям, тем более что проблем для совместного обсуждения и решения в городе более чем достаточно. К тому же, анализ городского бюджета на 2007 год, Постановления Мэра города №856 о мероприятиях,  посвящённых 150-летию Хабаровска, показал, что представления о наиболее актуальных проблемах города, приоритетах его развития у общественности и у местной власти, мягко говоря, разные. Но тогда о каком социальном партнёрстве может идти речь,  если нет консенсуса интересов и единства взглядов. 
Предлагалось начать с круглого стола на тему "Актуальные проблемы Хабаровска в 2007 году", на котором послушать видение  приоритетных проблем города с точки зрения органов местного самоуправления и с точки зрения представителей общественности, а затем попытаться найти точки соприкосновения. На следующих круглых  столах можно было бы уже обсуждать  пути решения городских проблем и договориться о «разделении труда», а именно, что будут делать органы местного самоуправления, а что предприниматели и общественность.    

Очевидно, проведение таких круглых столов могло бы  способствовать построению системы обратной связи между населением города и местной властью, без которой, как известно, невозможно эффективное муниципальное управление. А совместная работа по выявлению проблем города и планированию их решения служила бы привлечению дополнительных интеллектуальных, организационных, информационных и иных ресурсов гражданского общества к решению городских задач.

В ответ на обращение общественности через месяц из мэрии за подписью заместителя Мэра - управляющего делами г-на  Безлепкина пришёл ответ, в котором выражалась «признательность за предложение», говорилось о его «особой актуальности с точки зрения формирования гражданского общества на современном этапе»,  «несомненном интересе к такой форме работы». Но вместе с тем утверждалось, что населению города  и так уже «предоставлена реальная возможность участия в осуществлении местного самоуправления», поскольку «в администрации   активно работают: Совет политических партий и общественных организаций при Мэре города, Общественный  Совет по разработке Стратегического плана развития города, Совет по взаимодействию с религиозными объединениями, Совет по предпринимательству при Мэре города, Координационный Совет  по профилактике социального сиротства и другие». К тому же Городской Думой приняты положения о правотворческой инициативе граждан, о собраниях граждан, о территориальном общественном самоуправлении и  о публичных слушаниях. 


Одним словом, администрация послала гражданские организации обсуждать актуальные проблемы и пути их решения в Советы, в ТОСы, на собрания граждан и на публичные слушания, а также предложила воспользоваться правотворческой инициативой. Зачем ещё какие-то круглые столы, когда и так уже существует такое  разнообразие форм?

Бесспорно, форм насоздавали много, положения необходимые приняли и наверняка отчитались об успешном выполнении реформы местного самоуправления. Может быть за это и  получил Хабаровск в 2006 году звание «Лучшего муниципального образования» в номинации “Лучшее муниципальное образование в сфере обеспечения информационного сопровождения реформы местного самоуправления”?! Но могут ли этими формами воспользоваться хабаровчане для реализации своего конституционного права на участие в осуществлении местного самоуправления? 


Начнём с Советов. Поскольку все вышеперечисленные Советы образуются Мэром города, то он же утверждает их персональный состав. Следовательно, не любой гражданин  города  может участвовать в его заседания и принимать решения, а только избранные мэром люди. Заметим, что большинство организаций, подписавших январское обращение к Мэру, ни в один из данных Советов не входят.


Правотворческая инициатива граждан. В соответствии с принятым в городе положением, группа граждан города может внести на рассмотрение Думы проект муниципального правового акта. При этом к проекту должны прилагаться: пояснительная записка, финансово-экономическое обоснование, список инициативной группы (составленный по форме) и сопроводительное письмо, а инициативная группа должна содержать не менее 1 процента от числа избирателей города, а это около 4000 человек!!! Но даже если вы и собрали такую группу, и представили все необходимые документы по форме, то нет никакой гарантии, что вашу инициативу не отклонит на предварительной стадии рассмотрения профильный комитет Думы, а уж тем более примет Дума. 
Заметим, что 1 процент это большая победа демократических сил Хабаровска, так как на стадии подготовки и принятия положения о правотворческой инициативе граждан, администрация города билась за 3% (12 тысяч подписей)! 

Собрание граждан в соответствии с принятым  положением могут проводиться на  отдельных городских территориях с охватом  не менее 2000 человек!!! На собраниях граждане информируются о деятельности органов и должностных лиц местного самоуправления, а также могут обсуждаться вопросы местного значения. Для организации такого собрания должна собраться инициативная группа в составе не менее 10 человек, которая затем должна собрать подписи не менее 1 процента жителей данной территории и обратится с соответствующей просьбой в Городскую Думу. Дума, в свою очередь, может принять решение о проведении собрания, но может и отклонить инициативу. 


ТОС (территориальное общественное самоуправление) – это форма самоорганизации граждан по месту их жительства  на части городской территории (подъезд жилого дома, многоквартирный жилой дом, группа жилых домов, жилой микрорайон иные территории проживания граждан). Из определения следует, что наша группа гражданских организаций не может воспользоваться и этой формой, поскольку обращение подписали организации, а не граждане, да к тому же их представители, очевидно, не проживают все в одном доме или на одной внутригородской территории.  

Публичные слушания в Хабаровске.  Первое положение о публичных слушаниях в г.Хабаровске было разработано группой гражданских организаций города задолго до вступления в силу нового закона о местном самоуправлении. Каких трудов и времени стоило разработчикам добиться принятия его нашей Хабаровской городской думой, это отдельный разговор для другой статьи. То была уникальная разработка, которая стала модельной в масштабе страны! Огромное количество муниципалитетов и регионов России взяли её за основу при разработке своих положений о публичных слушаниях. Но «нет пророков в своём отечестве». За месяц до вступления в силу принятого положения наши городские депутаты его отменили и приняли  новое, написанное администрацией города. Общественность узнала об этой подмене только тогда, когда начали проводиться публичные слушания, и обнаружилось, что  все процедуры полностью изменены.  

Может ли группа гражданских организаций города воспользоваться хотя бы  публичными слушаниями для обсуждения с мэром актуальных проблем города? Очевидно, что нет, поскольку в соответствии с положением, написанным администрацией, слушания проводятся только по проектам муниципальных правовых актов, а их инициатором может быть Городская Дума, Мэр или инициативная группа населения в количестве не менее 1000 человек!!!

Вот такая демократия в нашем городе. И куда хабаровчанам податься со своим конституционным правом на участие в местном самоуправлении?
Нина Поличка, 
Член Хабаровского Ротари-клуба, участник группы гражданских организаций  
