ЗАДАЧА МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

по реализации Комплекса мероприятий по реформированию
 жилищно – коммунального хозяйства Российской Федерации

на 2007 -2008 годы

Комплекс мероприятий по реформированию жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации на 2007-2008 годы (далее - Комплекс мероприятий) определяет направления деятельности Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, с целью обеспечения высокого качества содержания жилищного фонда и предоставления доступных коммунальных услуг. 

Комплекс мероприятий предполагает как продолжение мероприятий по завершению ряда институциональных преобразований в отрасли жилищно-коммунального хозяйства, так и внедрение новых механизмов и мероприятий по развитию жилищно-коммунального комплекса.

Необходимо отметить, что жилищно-коммунальное хозяйство Российской Федерации, на протяжении многих лет находящееся в стадии реформирования, до сих пор остается зоной повышенных социально-экономических и политических рисков. По-прежнему на неудовлетворительном уровне находится качество обслуживания жилья и предоставляемых коммунальных услуг. 

Накопившиеся проблемы жилищно-коммунального комплекса могут быть устранены посредством реализации на уровне Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований Комплекса мероприятий, разделенных  на пять основных взаимоувязанных задач, решение которых в среднесрочной перспективе позволит сформировать условия для развития отрасли и продолжения, а в дальнейшем – и завершения начатого проце
сса преобразований.

I. РАЗВИТИЕ ИНИЦИАТИВЫ СОБСТВЕННИКОВ ЖИЛЬЯ 

1. Упрощение и ускорение процедуры оформления товариществ собственников жилья (ТСЖ)

Второй этап – 2008 год

На уровне муниципальных образований:
-
проведение органами местного самоуправления разъяснительной работы с населением и оказание помощи собственникам помещений в многоквартирных домах по созданию и регистрации ТСЖ;

-
поддержка ассоциаций ТСЖ, созданных на территории муниципальных образований.

3. Обеспечение передачи в общую долевую собственность собственников помещений в многоквартирных домах придомовых земельных участков (в первую очередь для многоквартирных домов, собственники помещений в которых создали ТСЖ)

Второй этап – 2008 год

На уровне муниципальных образований:
-
принятие нормативных актов, определяющих порядок и процедуры формирования земельных участков и обеспечение кадастрового учета земельных участков, на которых расположены многоквартирные дома;

-
формирование земельных участков и обеспечение кадастрового учета таких участков как объектов недвижимого имущества, находящихся в общей долевой собственности собственников помещений в многоквартирных домах, реализация проектов межевания территорий и государственного кадастрового учета сформированных земельных участков.

4. Организационно-методическое содействие в проведении общих собраний собственников помещений по выбору способа управления многоквартирными домами 

Первый этап – 2007 год 

На уровне муниципальных образований:
-
принятие решения о возложении на соответствующий орган местного самоуправления полномочий по назначению представителей собственника помещений (муниципального образования) в многоквартирном доме для участия в общем собрании собственников помещений, установление порядка наделения полномочиями такого представителя и порядка выполнения им указанных полномочий;

-
назначение представителей собственника помещений (муниципального образования) в многоквартирных домах, по каждому многоквартирному дому, в котором есть жилые и нежилые помещения, находящиеся в муниципальной собственности;

-
утверждение плана-графика по инициированию в качестве одного из сособственников и проведению общих собраний собственников помещений в многоквартирных домах, в которых есть жилые и нежилые помещения, находящиеся в муниципальной собственности;

-
инициирование проведения общего собрания собственников помещений в многоквартирных домах, в которых помещения находятся в собственности муниципального образования, и содействие в его проведении;

-
проведение органами местного самоуправления разъяснительной работы по выбору способов управления многоквартирными домами, предусмотренных действующим жилищным законодательством.
5. Проведение органами местного самоуправления открытых конкурсов по отбору управляющей организации для управления многоквартирным домом, собственники помещений в котором не выбрали способ управления или принятые такими собственниками решения о выборе способа управления не были реализованы

Первый этап – 2007 год 

На уровне муниципальных образований:
-
отмена нормативных правовых актов, устанавливающих  порядки и условия проведения конкурсов по отбору управляющих и (или) 
жилищно-эксплуатационных и ремонтно-строительных организаций, осуществляющих в муниципальных образованиях деятельность по управлению, содержанию и ремонту многоквартирных домов;

- проведение мониторинга многоквартирных жилых домов, в которых собственники не реализовали свое право самостоятельного выбора способа управления;

- утверждение графиков подготовки и проведения конкурсов по отбору управляющих организаций до 1 мая 2008 года;

- определение органа, уполномоченного на проведение конкурсов;

- создание организатором конкурса одной или нескольких постоянно действующих конкурсных комиссий, определение ее (их) состава и графика работы, исходя из предполагаемого количества  конкурсов; 

- подготовка перечней общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах и проектов актов состояния таких домов (отдельно для каждого многоквартирного дома), перечней обязательных работ и услуг по содержанию и ремонту общего имущества собственников помещений;

- подготовка предложений по размерам платы за содержание и ремонт жилого помещения (отдельно для каждого многоквартирного дома), с учетом конструктивных особенностей и технического состояния многоквартирных домов и соответствующих им перечней обязательных работ и услуг по содержанию и ремонту общего имущества;

- обеспечение для юридических лиц независимо от организационно-правовых форм и индивидуальных предпринимателей, управляющих многоквартирными домами, равных возможностей при заключении договоров с организациями, выполняющими работы и оказывающими услуги по содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирных домах;

- проведение органами местного самоуправления до 1 мая 2008 года открытых конкурсов по отбору управляющих организаций для управления многоквартирными домами, собственники помещений в которых не выбрали способ управления такими домами или не смогли реализовать принятые решения.

7. Определение и реализация мер по поддержке проведения собственниками помещений капитального ремонта и модернизации многоквартирных домов

Второй этап – 2008 год

 На уровне муниципальных образований:
-
формирование перечня жилых домов для участия в региональной программе поддержки собственников жилых помещений при проведении капитального ремонта и модернизации многоквартирных домов;

-
принятие муниципальных программ поддержки собственников жилых помещений при проведении капитального ремонта;

-
принятие муниципальных программ ликвидации и сноса аварийных  домов и домов с высокой степенью износа.

8. Обучение представителей товариществ собственников жилья, распространение «лучших практик» деятельности ТСЖ

Второй этап – 2008 год

На уровне муниципальных образований:
-
распространение через средства массовой информации лучшего опыта деятельности ТСЖ в муниципальном образовании;

-
проведение обучающих семинаров для представителей ТСЖ и представителей инициативных групп граждан, желающих создать ТСЖ;

-
проведение регулярных встреч руководителей, специалистов органов местного самоуправления с представителями ТСЖ и представителями инициативных групп граждан, желающих создать ТСЖ.

II. РАЗВИТИЕ КОНКУРЕНТНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ УПРАВЛЕНИЯ И ОБСЛУЖИВАНИЯ МНОГОКВАРТИРНЫХ И ЖИЛЫХ ДОМОВ 

1. Приватизация муниципальных и государственных унитарных предприятий и учреждений, действующих в сфере управления, содержания и ремонта многоквартирных домов

Первый этап – 2007 год 

На уровне муниципальных образований:
-
составление и утверждение прогнозных планов приватизации муниципальных унитарных предприятий и учреждений, действующих в сфере управления и обслуживания жилья;

· проведение приватизации муниципальных унитарных предприятий и учреждений, действующих в сфере управления и обслуживания жилья.

2. Организация контроля за соблюдением действующего законодательства в сфере управления многоквартирными домами 

Второй этап – 2008 год

На уровне муниципальных образований:
· участие представителей органов местного самоуправления в качестве представителя собственника помещений в многоквартирном доме в контроле за выполнением управляющей организацией ее обязательств по договору управления многоквартирным домом;

· участие представителей органов местного самоуправления в качестве представителя собственников помещений в многоквартирном доме в оценке ежегодного отчета управляющей организации о выполнении договора управления за предыдущий год (в течение первого квартала текущего года, если иное не установлено договором управления), представляемого собственникам помещений в многоквартирном доме. 

III. РАЗВИТИЕ КОММУНАЛЬНОЙ СФЕРЫ НА ОСНОВЕ ГОСУДАРСТВЕННО - ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА

1. Государственная регистрация прав на недвижимое имущество, относящееся к системам коммунальной инфраструктуры, находящиеся в муниципальной собственности

Первый этап – 2007 год 

На уровне муниципальных образований:

· проведение мероприятий по государственной регистрации права муниципальной собственности на объекты недвижимого имущества, относящиеся к системам коммунальной инфраструктуры.

2. Комплексное планирование развитие коммунальных систем на федеральном, региональном и местном уровнях. Соблюдение экологических норм и  требований при эксплуатации объектов жилищно - коммунального комплекса.

Первый этап – 2007 год 

На уровне муниципальных образований:

-
установление лимитов водопотребления и водоотведения;

-
определение порядка согласования сроков проведения мероприятий по рациональному использованию питьевой воды и сокращению сброса сточных вод и загрязняющих веществ;

-
установление нормативов водоотведения (сброса) по составу сточных вод.

Второй этап – 2008 год

На уровне муниципальных образований:
· разработка и принятие программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры муниципальных образований;

·  разработка и утверждение инвестиционных программ организаций коммунального комплекса и утверждение инвестиционных программ, разработанных на основании данных технических заданий.

3. Совершенствование и реализация концессионного законодательства 

Первый этап – 2007 год 

На уровне муниципальных образований:

· определение объектов систем коммунальной инженерной инфраструктуры муниципальных образований для заключения концессионных соглашений.

4. Финансовое оздоровление организаций коммунального комплекса 

Первый этап – 2007 год 

На уровне муниципальных образований:
· принятие программ финансового оздоровления организаций 
жилищно-коммунального комплекса на территории соответствующего муниципального образования;

· формирование муниципальных комиссий по финансовому оздоровлению организаций жилищно-коммунального комплекса;

-
составление и утверждение прогнозных планов приватизации государственных унитарных предприятий, являющихся организациями коммунального комплекса и имеющих отрицательный финансовый результат.

IV. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТАРИФНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИЙ КОММУНАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА. ФОРМИРОВАНИЕ ДОЛГОСРОЧНОЙ ТАРИФНОЙ ПОЛИТИКИ.

1. Установление долгосрочных тарифов, согласованных с производственными и инвестиционными программами организаций коммунального комплекса

Первый этап - 2007 год 

 На уровне муниципальных образований:
-
разработка и утверждение нормативных правовых актов органов местного самоуправления, обеспечивающих реализацию норм законодательства, регулирующего тарифы организаций коммунального комплекса; 
-
установление нормативов потребления коммунальных услуг.

2. Ликвидация перекрестного субсидирования в отрасли

Первый этап – 2007 год 

 На уровне муниципальных образований:
-
формирование графиков поэтапной ликвидации перекрестного субсидирования при установлении тарифов организаций коммунального комплекса, регулирование которых осуществляется органами местного самоуправления.

V. ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЮДЖЕТНОЙ ПОЛИТИКИ

1. Формирование системы государственной поддержки инвестиционных проектов в жилищно-коммунальной сфере

Первый этап – 2007 год 

 На уровне муниципальных образований:
· формирование проектов для включения в целевые программы по развитию и модернизации систем коммунальной инфраструктуры;

· формирование условий для привлечения частных инвестиций в проекты по развитию и модернизации систем коммунальной инфраструктуры.

2. Финансирование за счет бюджетных средств инвестиционной деятельности, связанной с развитием (модернизацией) систем коммунальной инфраструктуры 

Второй этап - 2008 год

 На уровне муниципальных образований:
-
разработка и принятие правовых актов органов местного самоуправления, устанавливающих порядок отбора проектов по развитию (модернизации) систем коммунальной инфраструктуры для предоставления финансирования за счет средств бюджета муниципального образования.
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