Н.Поличка

О МЕТОДОЛОГИИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ В РОССИИ
(По итогам экспертного семинара и стратегической игры

 «Разработка концепции развития базовых инфраструктур Дальневосточного региона РФ», 
Хабаровск 25-27 мая 2007 года)


На семинаре представители Минрегионразвития РФ представили участникам  основные идеи Концепции стратегии развития Дальнего Востока и Байкальского региона. По мнению  разработчиков  документа для развития данных территорий необходимо создать три агломерации – в Иркутске, Хабаровске и во Владивостоке.  Все пояснения и аргументы докладчиков по поводу того, почему именно это решение может обеспечить развитие региона, были весьма неубедительны и достаточно спорны.  В результате у многих участников семинара сложилось мнение, что федеральная власть просто не знает, что делать с этим регионом и  как решить задачу, поставленную Президентом РФ.   

Задача действительно не тривиальная, если учесть сколько научных коллективов с высокими академическими статусами предпринимало безуспешные попытки создания программы социально-экономического развития ДВ и Забайкалья за последние два десятилетия.  Вместе с тем, не поняв причин этих неудач, вряд ли удастся  избежать печальной участи и для нового варианта ФЦП. 
1. Представляется, что традиционный методологический подход к стратегическому планированию ДВ и БР через разработку, принятие и реализацию ФЦП  исчерпал себя и не может  более использоваться в принципе. 

Он игнорирует тот факт, что власть в  субсидиарном
 государстве (коим становится Россия) в одиночку не в состоянии обеспечить развитие даже небольшого муниципалитета, не говоря уже о таких территориях как ДВ и БР. Тем более, что в ФЦП  речь идёт даже не о всей трёхуровневой российской власти, а лишь о её части – федеральных органах государственной власти. Поэтому  перечень включённых в ФЦП  задач может соответствовать только полномочиям этих органов
.  

2. Развивать местные сообщества,   регионы,… в субсидиарном государстве можно  только в технологии социального партнёрства, согласовывая интересы всех  заинтересованных в этом развитии субъектов (власти, бизнеса, НКО, населения), что, в свою очередь, позволяет объединить их ресурсы для решения задач развития территории. Договорившись об общем видении  целей и задач развития территории,  закрепив это в совместном документе,  каждый из заинтересованных субъектов затем  берёт на себя часть задач и реализует их за счёт собственных или общих ресурсов. 

При таком подходе  ФЦП – это продукт разделения труда,  совокупность задач развития территории, которые  федеральная власть берёт на себя (поскольку они  находятся в её компетенции) и выполняет их за счёт собственных ресурсов (федерального бюджета).  
Реализация данного подхода для развития ДВ и БР требует новых оргтехнологий разработки, принятия и реализации  документов стратегического планирования, а также  принципиально нового  нормативного правового обеспечения регионального развития. Имеющиеся в стране опыт и некоторые разработки по стратегическому планированию  позволяют сделать вывод, что данные задачи в случае их постановки могут быть решены. 

� Суть субсидиарного государства состоит в двух главных тезисах: всё, что может делать бизнес, некоммерческие организации  и  население, власть делать не должна; все задачи власти, которые могу быть решены на более низком уровне, на верхний уровень власти передаваться не должны.  


Переход от «патерналистской» модели государства к «субсидиарной» был заложен в базовом сценарии развития России до 2010 года и осуществляется в настоящее время  через пакет реформ: административной, жилищной, технического регулирования, реформе местного самоуправления, реструктуризации бюджетного сектора и т.д. 


 


� В ходе реформы публичной власти произошло разграничение предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов федерации и органами местного самоуправления. Теперь каждый уровень власти имеет только свои, ни с кем не пересекающиеся полномочия, финансовые и материальные  ресурсы  их осуществления  и только он  несёт ответственность за их реализацию.  





