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 центр местного самоуправления 

К ВОПРОСУ О ПАТРИОТИЗМЕ  МЕСТНОЙ ВЛАСТИ 
Мы очень часто слышим разговоры о необходимости воспитания патриотизма у подрастающего поколения, у населения в целом. Но почему-то о патриотизме власти, её отдельных чиновников и депутатов  разговор заходит, как правило, только в уголовном контексте, когда речь идёт о конкретных случаях передачи тех или иных секретных сведений иностранным разведкам, то есть об измене родине. Вместе с тем,  представляется целесообразным поговорить о патриотизме представителей власти  на  более приземлённом, если  хотите на бытовом уровне, о патриотизме в их реальной практической каждодневной деятельности.  Но сначала договоримся о понятиях.  

Патриотизм (по С.Ожегову) это преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу. В свою очередь, преданный – исполненный любви и верности к чему-либо, любовь - чувство самоотверженной, сердечной привязанности, а привязанность – чувство близости, основанное на преданности и симпатии.  Таким образом, говоря о представителе местной власти, как о патриоте,  мы вправе ожидать, что ему должны быть присущи такие качества как любовь к гражданам своего местного сообщества, преданность и верность его интересам и близость к населению. Местная власть, в этом случае,  должна быть устроена таким образом, чтобы глава муниципального образования, депутаты и чиновники администрации имели возможность для проявления этих своих качеств, в противном случае невозможно понять патриоты наши избранники или нет.  

Новый закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» возможности такие предусмотрел. Целая глава закона посвящена формам взаимодействия местной власти и населения. Это опросы, собрания, конференции, публичные слушания, правотворческая инициатива граждан и т.д. Все эти формы направлены на обеспечение близости власти к народу, что, в свою очередь, позволит  выявлять потребности и интересы граждан, согласовывать с населением проекты решений по вопросам местного значения, совместно искать наиболее оптимальные решения. В результате органы местного самоуправления смогут  адекватно реагировать на потребности населения и предоставлять ему те услуги, которые желают получать от местной власти граждане.  В противном случае происходит то, о чём ещё в прошлом веке написал Анатоль Франс следующее: «Те, кто желает  насильно облагодетельствовать  человечество, со временем приходят к выводу, что люди сущие обезьяны. И тогда  начинают рубить головы».

Однако новый закон определяет только «общие принципы». Для того, чтобы перечисленные выше формы взаимодействия местной  власти и населения муниципальных образований стали реальной практикой, органы местного самоуправления города должны разработать и принять нормативные правовые акты, в которых будет установлены процедуры этого взаимодействия. Практика показывает, что в результате муниципального нормотворчества можно принять такие процедуры, которые будут способствовать депутатам и чиновникам быть ближе к народу, жить его чаяниями и проблемами. А можно принять и такие, которые все благие намерения федерального закона превратят в фарс. К сожалению, следует признать, что органы местного самоуправлению города Хабаровска пошли по второму варианту. Покажем это на нескольких примерах.

Правотворческая инициатива граждан. В соответствии с принятым в городе Положением, группа граждан города может внести на рассмотрение Думы проект муниципального правового акта. При этом к проекту должны прилагаться: пояснительная записка, финансово-экономическое обоснование, список инициативной группы (составленный по форме) и сопроводительное письмо, а инициативная группа должна содержать не менее 1 процента от числа избирателей города. Это около 4000 человек!!! Но даже если вы и собрали такую группу, и представили все необходимые документы по форме, то нет никакой гарантии, что вашу инициативу не отклонит на предварительной стадии рассмотрения профильный комитет Думы, а уж тем более примет Дума. Но если и эти преграды прошла правотворческая инициатива граждан и проект поставлен  на повестку дня заседания Хабаровской городской Думы, то где, в какой аудитории разработчики Положения предполагают проводить такое заседание Думы в случае, если все подписанты  или даже их половина, или хотя бы их четверть захотят в нём участвовать? 
Заметим, что 1 процент это большая победа демократических сил Хабаровска, так как на стадии подготовки и принятия Положения о правотворческой инициативе граждан, администрация города билась за 3% ,  то есть за необходимость сбора 12 тысяч подписей под правотворческой инициативой. К слову сказать, для того, чтобы баллотироваться на должность Мэра Хабаровска достаточно собрать 2% подписей избирателей города.    

Собрание граждан в соответствии с принятым  Положением могут проводиться на  отдельных городских территориях с охватом  не менее 2000 человек!!! На собраниях граждане информируются о деятельности органов и должностных лиц местного самоуправления, а также могут обсуждаться вопросы местного значения. Для организации такого собрания должна собраться инициативная группа в составе не менее 10 человек, которая затем должна собрать подписи не менее 1 процента жителей данной территории и обратиться с соответствующей просьбой в Городскую Думу. Дума, в свою очередь, может принять решение о проведении собрания, но может и отклонить инициативу. 

Публичные слушания.  Первое Положение о публичных слушаниях в г.Хабаровске было разработано группой гражданских организаций города задолго до вступления в силу нового закона о местном самоуправлении. Каких трудов и времени стоило разработчикам добиться принятия его нашей Хабаровской городской думой, это отдельный разговор для другой статьи. То была уникальная разработка, которая стала модельной в масштабе страны! Огромное количество муниципалитетов и регионов России взяли её за основу при разработке своих положений о публичных слушаниях. 
Но «нет пророков в своём отечестве». Вместо того, чтобы сделать Положение о публичных слушаниях, разработанное общественностью, предметом гордости города, проводить на его базе научно-практические конференции, тем самым, повышая имидж города, хабаровские депутаты взяли и в ноябре 2005 года выбросили его в мусорное ведро и приняли новое Положение, которое подготовила администрация  города. Новое Положение к имиджу города ничего добавить не может, а совсем даже наоборот. Зато всё теперь под контролем Мэра. Он теперь главный инициатор большинства публичных слушаний, а потому  он и формирует уполномоченный орган по проведению слушаний. Этот орган по итогам слушаний пишет  для депутатов  заключение, в котором  указывает, какое из  мнений общественности учитывать надо, а какое нет.   
Может ли группа гражданских организаций города воспользоваться публичными слушаниями для обсуждения с органами местного самоуправления какой-либо актуальной проблемы города или его отдельного микрорайона? Вряд ли, поскольку в соответствии с Положением, написанным администрацией, слушания проводятся только по проектам муниципальных правовых актов, а их инициатором может быть Городская Дума, Мэр или инициативная группа населения в количестве не менее 1000 человек!!!

 Первые прошедшие в городе публичные слушания дали много тем для размышлений в контексте патриотизма местной власти. Явно обозначилась проблема ответственности органов и должностных лиц органов местного самоуправления города за неисполнение  федеральных законов и собственных муниципальных правовых актов, не говоря уже об учёте  интересов населения города. В частности, как выяснилось в ходе публичных слушаний, 

-сегодняшние градостроительные проблемы Хабаровска являются следствием  неисполнения действующего градостроительного плана города;

-должностные лица администрации считают для себя возможным распоряжаться бюджетом города в течение года по собственному усмотрению, а за 10 дней до окончания финансового года оформлять всё «задним числом».  В результате такого управления общественными финансами одни статьи городского бюджета исполняются на 0%, а другие - на 3453%;

-хабаровчане не могут защитить свои права, поскольку должностные лица мэрии и Думы нарушают конституционное право граждан на доступ к информации. 

При всём этом никто никакой ответственности не несёт, поскольку наш Устав не установил ни основания, ни виды ответственности.  
    На всех публичных слушаниях ощущалось отсутствие у мэрии квалифицированных кадров, способных организовать и провести диалог власти и населения в точном соответствии с собственным же Положением. То на сайте забудут вовремя разместить необходимую информацию, то председательствующий во время слушаний начинает консультироваться с залом по поводу процедуры ведения или, ещё того лучше, вступает в полемику с каждым выступающим. 

Большая проблема – отношение депутатов и специалистов администрации к публичным слушаниям. Большинство депутатов вообще не считают нужным посещать публичные слушания и слушать мнение своих избирателей, чем и прославили Хабаровск на всю страну, благодаря Интернет-публикации одного из всероссийских информационных агентств «В Хабаровске на публичные слушания не явился ни один депутат». Что же касается представителей администрации, то они во время публичных слушаний всем свои видом и репликами демонстрируют неудовольствие, мол пришли тут всякие, от дел отвлекают, да ещё сидеть с ними приходится после окончания рабочего дня.  
Вот такова ситуация с патриотизмом местной власти в городе Хабаровске. 






