Семинар-тренинг
«Гендерная дискриминация: что это такое и как с ней бороться?»

Описание проблемы:

Гендерное равенство предполагает равные гражданские права мужчин и женщин: исключение какой-либо дискриминации в экономике, в сфере труда, в управлении, в общественно-политической жизни, в семье; обеспечение равных возможностей, позволяющих реализовать эти права.

Более 20 лет назад наша страна ратифицировала Конвенцию ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Конституция Российской Федерации, трудовое и иное законодательство, нормативные акты также не допускают дискриминации по полу. Однако в действительности сохраняются элементы дискриминации, которые не воспринимаются как таковые в силу устоявшихся стереотипных представлений о роли женщины. 

В период реформ, охарактеризованный специалистами в области гендерных исследований как «патриархатный ренессанс», стало реальностью усиление дискриминации по признаку пола. 

Официальная статистика подтверждает снижение позиций женщин в политике, экономике, на рынке труда, а также возможностей влиять на принятие решений:
- снизилась численность занятых в экономике женщин, прежде всего они вытесняются из быстроразвивающихся отраслей и высокооплачиваемых рабочих мест;

- возросла концентрация женщин в низкооплачиваемых отраслях;
- увеличилась разница в оплате труда мужчин и женщин;
- период безработицы женщин, особенно молодых, стал более длительным по сравнению с мужчинами;
- увеличилось количество женщин, работающих в неблагоприятных условиях, 
- углубилась профессиональная сегрегация женщин, сопровождающаяся вытеснением их из управленческого звена предприятий и организаций;
- снижается влияние женщин на общественные и экономические процессы, на государственную политику. 

Поэтому для того чтобы реальное гендерное равенство в обществе, в трудовой сфере, в семье стало нормой жизни, недостаточно только его законодательного провозглашения. Необходимо создание соответствующих механизмов, позволяющих женщинам и мужчинам в равной степени реализовать свои права и потенциальные возможности и устранение барьеров и дискриминационных практик.

Цели и задачи:

Целью семинара является формирование у участников gender awareness и знаний 

о гендерной дискриминации и механизмах ее преодоления.

Задачи:

- understanding  basic principles of gender equality
-  повысить уровень самооценки female participants путем проведения тренинга по преодолению гендерных стереотипов
-  выработать у участников чувствительность к проявлениям гендерной дискриминации в различных сферах жизни: трудовых отношениях, социальной политике государства, семейной сфере;

- научить грамотному использованию законодательного ресурса для отстаивания своих прав и противодействия проявлениям дискриминации.

            - сформировать навыки взаимодействия и объединения ресурсов различных секторов общества (НКО, бизнеса, органов местной власти) for promotion gender equality
Результаты семинара:

- представления о сущности гендерной дискриминации и формах ее проявления, сформированные у участниц в ходе работы на семинаре 

- приобретение участницами знаний и навыков по преодолению гендерной дискриминации

- разработка участниками семинара планов действий по применению механизмов борьбы с проявлениями гендерной дискриминации в различных сферах жизни с использованием ресурсов межсекторного взаимодействия.

Самостоятельные задания:

1 день – дискуссия «Что такое гендерная дискриминация? В чем она проявляется?»

Тренинг «Гендерные стереотипы и пути их преодоления»

Самостоятельное задание: «Напишите, в каких случаях Вашей деятельности Вы или Ваша организация сталкивались с гендерной дискриминацией. Как вы решали проблему (позитивный и негативный опыт)? Какие чувства при этом переживали?»

2 день – юридические механизмы и использование российского законодательного ресурса для преодоления дискриминационных практик. Представление успешного опыта борьбы с гендерной дискриминацией.

Самостоятельное задание: «Какие изученные механизмы и законодательные ресурсы Вы можете использовать в деятельности Вашей организации? Кого из присутствующих Вы видите в качестве партнера, с кем Вы могли бы объединить свои усилия и ресурсы для решения проблемы?»

3 день – Повседневная дискриминация – сексуальные домогательства и насилие в семье. 

Самостоятельное задание: Работа в малых группах «Создание модели межсекторного взаимодействия оказания помощи женщинам, испытывающим повседневную гендерную дискриминацию».  

4 день – разработка планов действий по борьбе совместными усилиями с проявлениями дискриминации в различных сферах (работа в малых группах) Консультации тренеров.

Представление разработок участниц. 

Закрытие. Подведение итогов, вручение сертификатов

Методологические приемы: 
Семинар проводится в интерактивной форме тренингов, дискуссий, работы в малых группах. Ежедневно часть времени на семинаре отводится для самостоятельной работы участников, поэтапно создающих action plans. 

В начале семинара после представления участников проводится дискуссия «Что такое гендерная дискриминация?» для выявления уровня знаний и представлений участников о проблеме и ее актуализации. 

После вводной дискуссии проводится тренинг «Гендерные стереотипы как фактор, легитимирующий дискриминацию» для того, чтобы участники смогли отрефлексировать проблему с использованием своего личного опыта. Основная работа на семинаре проводится на тренингах, каждый из которых направлен на изучение одного из аспектов дискриминации и освоение механизмов по ее противодействию.  Тренинги структурируются таким образом, чтобы теоретические введения тренера сочетались с практической работой участников (в малых группах, парами, индивидуально). Каждый тренинг завершается рефлексией участников по поводу полученных знаний и навыков, оправданности или неоправданности ожиданий, самочувствия. После тренинга участники могут получить консультацию преподавателей по выполнению самостоятельных заданий. 

В конце каждого дня координатор проводит брифинги с участниками с целью обсуждения результатов работы прошедшего дня и выяснения их пожеланий по корректировке программы на последующие дни семинара. 

В конце семинара проводится встреча с представителями  организации «Союз деловых женщин Хабаровска», имеющей большой опыт в отстаивании прав женщин в сфере бизнеса и по борьбе с насилием в семье и треффиком, что даст участникам возможность ознакомиться с позитивными практиками и конкретными механизмами преодоления дискриминации. 

During the seminar participants will obtain skills of cooperation for the promotion gender equality in local communities and will develop specific program proposals. They will work together to develop plans, talk about resources and appropriate materials, how to reach different age groups and communities, and how to create partnerships with a wide range of organizations. 

